光明专论：促进社会公正 增进人民福祉
——学习习近平总书记关于公平正义的重要论述
　　贫富差距扩大是这些年群众反映强烈的突出问题之一。避免两极分化、实现共同富裕是全面建设小康社会的应有之义，必须成为深化改革的重要内容。要牢牢把握促进社会公平正义，增进人民福祉这个新一轮改革的出发点和落脚点。认真学习贯彻习近平总书记关于社会公平正义的理念，对于全面深化改革、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重大现实意义。
　　一、促进公平正义是一项紧迫任务
　　人类社会的发展进步，从一定的角度来看，主要表现在两个方面的关系变化上：一是人与自然的关系，这就是经济发展问题；二是人与人的关系，这就是社会的公平正义问题。人与自然的关系，主要是为了解决人类的生存问题，核心是如何使生存条件变得越来越好，也就是说让人们生活得幸福。生存条件是人类发展乃至从事一切社会活动的基础，这就是马克思主义经济基础决定上层建筑的唯物史观。要不断改善人们的生存条件，就必须解放和发展社会生产力。随着生产力的发展，财富越来越多，就产生了财富占有的多寡问题，也就是社会的公平正义问题。财富积累愈多，公平问题就愈突出。古今中外，历史上大的社会动荡乃至改朝换代，大部分是因为社会不公，贫富差距过大引发矛盾，矛盾尖锐到极点就引发社会革命。
　　中国共产党诞生近百年来，经历了不同的历史阶段，每一阶段都面临不同的主要问题。一是政权问题。经过长期浴血奋战在全国夺取了政权，成为执政党，解决了掌握政权的问题。为解决这个问题，我们党花了28年时间，牺牲了2000多万革命先烈，终于赢得了胜利。二是发展问题。新中国成立以来特别是改革开放以来，把一个贫穷落后的中国建设成一个具有一定实力的发展中国家，赢得了人民的信任，解决了执政的基础问题。为解决这个问题，我们花了60多年时间，其中走过了不少弯路，付出过惨重的代价，包括“文革”这样的历史性错误，但我们通过改革开放终于把一个贫穷落后的中国建成了一个具有一定经济实力的大国，走出了一条中国特色社会主义道路。三是公平正义问题。这是我们党正在面临的一个重大问题，关系到党能不能长期执政的问题。但是这个问题才刚刚开始，我们究竟能不能解决好，还面临着考验。习近平总书记十分重视这个问题，高瞻远瞩地洞察到这个问题攸关党的兴衰存亡，他告诫全党：“这个问题不抓紧解决，不仅会影响人民群众对改革开放的信心，而且会影响社会和谐稳定。”
　　在改革开放之初，我们党就意识到这个问题。邓小平同志早在1978年就提出了“共同富裕”的理论。此后党的各项政策中都注意处理贫富差距悬殊过大的问题、公平与效率的关系问题、区域城乡协调发展问题，通过取消农业税、实行免费义务教育、建立和完善社会保障制度、对农民实行补贴等政策措施，提高最低收入者的生活水平，调节各个方面的贫富差距。但不可否认的是，近些年，我国收入分配差距总体上仍是扩大趋势，社会不公正的问题更为突出。究其原因，最根本的是由我国目前的发展阶段决定的。根据国际经验，世界上许多国家在人均GDP达到3000美元进入中等收入行列后，都会出现收入差距扩大的趋势，在这一阶段，如果没有有效的调节手段和措施，就有可能掉入所谓的“中等收入陷阱”，出现因社会不公引发的矛盾冲突甚至社会动荡。我国人均GDP已超过6000美元，进入了中等收入国家行列，正是社会矛盾多发期和凸显期。前事不忘，后事之师。我们要吸取一些国家的教训，高度重视解决社会不公问题，防止引发大的社会矛盾而给国家政治社会秩序造成损害。
　　二、促进公平正义的实质是增进人民福祉
　　如何正确处理公平与效率的关系，是每一个国家在发展中都会遇到的一个难题。这个问题处理好了，既有利于经济发展，也有利于社会和谐稳定。处理不好，经济很难发展，即使一段时间发展了也难持续，甚至可能出现大的社会动荡。从总体上看，多年来我国在这个问题上处理得是比较好的。尤其是在改革开放之初，我国的经济社会发展既提高了效率，也兼顾了公平，因而极大地调动了广大人民群众的积极性和创造性，使生产力得到了空前的解放。经过30多年的改革开放，我们逐步摆脱了贫穷落后的状况，经济总量跃居世界第二位，人均收入进入中等国家行列。但由于我国人口多，城乡、区域差距大，各地发展很不平衡。正如习近平总书记最近在布鲁日欧洲学院和德国科尔伯基金会演讲时指出的那样，中国经济总量虽大，但除以13亿多人口，人均国内生产总值还排在世界第八十位左右。同样一桌饭，即使再丰盛，8个人吃和80个人吃、800个人吃是完全不一样的。中国城乡低保人口有7400多万人，每年城镇新增劳动力有1000多万人，几亿农村劳动力需要转移就业和落户城镇，还有8500多万残疾人。根据世界银行的标准，中国还有2亿多人口生活在贫困线以下，这差不多相当于法国、德国、英国人口的总和。在相当长时期内，中国仍然是世界上最大的发展中国家，提高13亿多人的生活水平和质量需要付出艰苦的努力。中国目前的中心任务依然是经济建设，并在经济发展的基础上推动社会全面进步。习近平总书记曾在西北贫瘠的黄土高原工作过，也在贫穷的闽东山区工作过，对中国国情有深刻全面的了解，对东西部之间、城乡之间的差别有着亲身的感受和体验。他的这番话是发自肺腑的心声，体现了当代中国领导人清醒的政治头脑和务实作风。
　　实现社会公平正义是由多种因素决定的，最主要的还是经济社会发展水平。在不同发展水平上，在不同历史时期，不同思想认识、不同阶层的人对社会公平正义的认识和诉求也会不同。我国现阶段存在的有违公平正义的现象，许多是发展中的问题，是能够通过不断发展，通过制度安排、法律规范、政策支持加以解决的。我们讲促进社会公平正义，就要从最广大人民根本利益出发，从社会发展水平、从社会大局、从全体人民的角度看待和处理这个问题。必须牢牢抓住经济建设这个中心，推动经济持续健康发展，进一步把“蛋糕”做大，为保障社会公平正义奠定更加坚实的物质基础。同时要通过建立公平合理的收入分配制度分好“蛋糕”，努力提高居民收入在国民收入中的比重，提高劳动报酬在初次分配中的比重，实现居民收入增长和经济发展同步，劳动报酬增长和劳动生产率提高同步，加快形成合理有序的国民收入分配格局，切实缩小收入分配差距。
　　三、全面深化改革加强公平正义的制度建设
　　习近平总书记指出，“全面深化改革必须以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点”，“如果不能给老百姓带来实实在在的利益，如果不能创造更加公平的社会环境，甚至导致更多不公平，改革就失去意义，也不可能持续。要通过深化改革，完善制度，强化监管，综合施策，努力形成合理有序的收入分配格局，使发展成果更多更公平惠及全体人民”。把促进社会公平正义作为全面深化改革的出发点和落脚点，是对马克思主义的继承和发展。马克思主义起源于对资本主义社会不公正的批判，马克思描绘的人类理想社会就是消灭阶级、没有剥削，实现公平正义的共产主义社会。马克思主义的经典著作《资本论》，就是一部揭露资本主义社会不公正、不平等的宣言书。《共产党宣言》指出：“每一个人的自由发展是一切人自由发展的条件。”而个人自由发展的前提，是人人都有公平的机会，每个人的权利都能得到保护，这只有在一个公平正义的社会条件下才能实现。因此，马克思主义从一诞生就是倡导公平正义的学说。公平正义是马克思主义的命脉，继承和发展马克思主义，首先应牢牢把握公平正义这个真谛。
　　公平正义是中国特色社会主义的内在要求。如果失去了公平正义，就失去了社会主义性质。从我国国情出发，实现社会公平正义，从根本上要靠制度来保障。要通过创新制度安排，努力克服人为因素造成的有违公平正义的现象，保证人民平等参与、平等发展权利。正如习近平所指出的：“要把促进社会公平正义、增进人民福祉作为一面镜子，审视我们各方面体制机制和政策规定，哪里有不符合促进社会公平正义的问题，哪里就需要改革；哪个领域哪个环节问题突出，哪个领域哪个环节就是改革的重点。”对由于制度安排不健全造成的有违公平正义的问题要抓紧解决，使我们的制度安排更好体现社会主义公平正义原则，更加有利于实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。要在全体人民共同奋斗、经济社会发展的基础上，加紧建设对保障社会公平正义具有重大作用的制度，逐步建立以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平保障体系，努力营造公平的社会环境，保证人民平等参与、平等发展权利。制度建设的核心是要合理解决权力配置问题，完善有利于公平正义的法治基础，防止因权力滥用造成的社会不公。要通过改革转变政府职能，消除垄断现象，破除各种特殊利益集团，给每个人都创造能够靠自己的努力和才能实现梦想的平等机会。要通过改革给占人口一半以上的农村居民以迁徙自由，消除由于户籍制度不合理而造成的社会分层的不公正。要坚决捍卫和维护司法公正，法律面前人人平等，牢牢守住这条社会公平正义的底线。
　　总之，我们要在不断发展的基础上尽量把促进社会公平正义的事情做好，努力使全体人民在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展，让每个人获得发展自我和奉献社会的机会，共同享有人生出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，使全体人民朝着共同富裕的方向稳步前进。
