十八大以来习近平经济工作重要讲话：习近平经济思想的新高度
　　党的十八大以来，习近平总书记围绕经济工作发表了一系列重要讲话，提出了一系列新思想、新论断，为社会主义经济建设的理论与实践指明了方向

　　党的十八大以来，习近平总书记围绕经济工作发表了一系列重要讲话，为社会主义经济建设的理论与实践指明了方向。为了让读者更好地理解习近平总书记有关经济工作的论述，记者专访了教育部社会科学委员会副主任顾海良，他从六方面作了深入阐述。

　　亮点一：从“国民经济的事实出发”的问题意识和问题倒逼思维
　　马克思在1843年开始政治经济学研究时，就强调“从当前的国民经济的事实出发”的重要性。在当代中国，“从当前的国民经济的事实出发”，根本上就是从社会主义初级阶段的事实出发。习近平总书记在党的十八大之后的中央政治局第一次集体学习时就强调，社会主义初级阶段是当代中国的最大国情、最大实际。立足于社会主义初级阶段的国情，从社会主义初级阶段这一“国民经济的事实出发”，是思考和探究中国经济改革问题的总依据，是中国经济发展的根本立足点，也是习近平经济思想的现实根基。

　　“从当前的国民经济的事实出发”，就是从中国经济改革和发展之“事”求其所“是”，就是从实际的和现实中发现经济改革和发展的问题所在，如习近平总书记所强调的：“要有强烈的问题意识，以重大问题为导向，抓住关键问题进一步研究思考，着力推动解决我国发展面临的一系列突出矛盾和问题。”

　　直面现实，树立强烈的问题意识，是解决问题的基础；以问题倒逼，能进一步增强经济改革外部压力和内在动力、切实推进经济改革进程。习近平总书记强调，我们中国共产党人干革命、搞建设、抓改革，从来都是为了解决中国的现实问题。可以说，改革是由问题倒逼而产生，又在不断解决问题中得以深化。从“国民经济的事实”出发到“问题意识”、再从“问题意识”到“问题倒逼”，既是解决中国现实经济问题的科学方法，是中国经济改革的路径，也是习近平经济思想特色的彰显。

　　亮点二：“历史、现实与未来相通”的理论和实践探究视域
　　习近平总书记多次提到，历史、现实、未来是相通的。历史是过去的现实，现实是未来的历史。要把党的十八大确立的改革开放重大部署落实好，就要认真回顾和深入总结改革开放的历程，更加深刻地认识改革开放的历史必然性，更加自觉地把握改革开放的规律性，更加坚定地肩负起深化改革开放的重大责任。

　　历史是最好的教科书。习近平总书记强调，改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。在推进全面深化改革的进程中，习近平总书记就十分重视对党的十四大以来社会主义市场经济体制改革进程历史经验的探索。他指出，从党的十四大以来的20多年间，对政府和市场关系，我们一直在根据实践拓展和认识深化寻找新的科学定位。党的十五大提出“使市场在国家宏观调控下对资源配置起基础性作用”；党的十六大提出“在更大程度上发挥市场在资源配置中的基础性作用”；党的十七大提出“从制度上更好发挥市场在资源配置中的基础性作用”；党的十八大提出“更大程度更广范围发挥市场在资源配置中的基础性作用”。可以看出，我们对政府和市场关系的认识也在不断深化。由此得出的重要结论就是从理论上对政府和市场关系进一步作出定位，这对全面深化改革具有十分重大的作用。对历史经验的探索，不仅明示了前人探索的印迹，而且还留下了前人探索中的智慧和勇气；不仅揭示了理解现实的基础，而且还留下了继续探索的台阶；不仅显现了未来发展的路径，而且还留下了接续前行的经验。正如习近平总书记所强调的，“在对历史的深入思考中做好现实工作、更好走向未来，不断交出坚持和发展中国特色社会主义的合格答卷。”

　　经济学本质上是一门历史的科学，历史、现实与未来的结合是经济学方法的内在要求，也是习近平总书记有关经济工作的论述给我们的重要方法论和立场、观点上的深刻启迪，是对中国特色社会主义经济学的创新。

　　亮点三：经济制度、经济体制和经济机制作用的总体观
　　在全面深化改革中，经济体制改革依然有着重要的牵引和带头作用。习近平总书记强调，在全面深化改革中，我们要坚持以经济体制改革为主轴，努力在重要领域和关键环节改革上取得新突破，以此牵引和带动其他领域改革，使各方面改革协同推进、形成合力，而不是各自为政、分散用力。中国特色社会主义经济制度的完善和发展，在根本上就是社会主义经济体制改革和创新的问题；而经济体制的改革和创新，又要在经济机制的具体作用过程中实现和完善。

　　习近平总书记指出，如何更好体现和坚持公有制主体地位，进一步探索基本经济制度有效实现形式，是摆在我们面前的一个重大课题。坚持和完善社会主义基本经济制度，必须深刻理解和把握坚持“两个毫不动摇”的重要性。习近平总书记拓展理论视野，在对基本经济制度深刻把握的基础上，对如何实现“两个毫不动摇”体制机制问题作了新的探索：一是在功能定位上，要明确公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分，都是我国经济社会发展的重要基础；二是在产权保护上，明确提出公有制经济财产权不可侵犯，非公有制经济财产权同样不可侵犯；三是在政策待遇上，强调坚持权利平等、机会平等、规则平等，实行统一的市场准入制度。习近平总书记从制度、体制和机制结合上的这一新的探索，更为深刻地揭示了坚持“两个毫不动摇”的理论意义和实现路径。

　　亮点四：抓住解放和发展生产力的根本问题
　　党的十八大以来，习近平总书记多次强调，党领导人民全面建设小康社会、进行改革开放的根本目的，就是要通过发展社会生产力，不断提高人民物质文化生活水平，促进人的全面发展。解放和发展社会生产力，是中国特色社会主义的根本任务也是根本目的。在对生态文明建设等的布局中，习近平总书记就强调，要正确处理好经济发展同生态环境保护的关系，牢固树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念。保护生产力、发展生产力等理念，成为实现中国特色社会主义总布局的重要思想基础和实践指向。

　　解放和发展社会生产力的理论，是推进全面深化改革的基本原则。习近平总书记提出的“最大限度解放和激发科技作为第一生产力所蕴藏的巨大潜能”，“实现我国社会生产力水平总体跃升”的思想，拓展了生产理论的认识视域。习近平总书记还从“三个进一步解放”的结合上，强调进一步解放思想是前提，是进一步解放和发展社会生产力、进一步解放和增强社会活力的“总开关”。要从“三个进一步解放”的整体上，更好地把握全面建成小康社会，实现社会主义现代化，实现中华民族伟大复兴，最根本最紧迫的任务还是进一步解放和发展社会生产力，更深刻地理解要靠通过不断改革创新，使中国特色社会主义在解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力、促进人的全面发展上比资本主义制度更有效率，更能激发全体人民的积极性、主动性、创造性，更能为社会发展提供有利条件，更能在竞争中赢得比较优势，把中国特色社会主义制度的优越性充分体现出来。习近平总书记对“三个进一步解放”的阐释，确立了全面深化改革的重要原则，展示了解放和发展生产力同思想解放、社会活力增强之间的合力作用和综合功能。

　　亮点五：社会主义市场经济理论的新探索
　　社会主义市场经济体制的改革和发展，是中国特色社会主义最具创新性的理论和实践问题。党的十四大就提出了计划和市场关系是经济体制改革的核心问题。社会主义市场经济体制改革目标模式确立以来的20多年，在坚持社会主义市场经济改革方向中，市场在资源配置中的基础性作用不断深化和加强，宏观调控体系也不断完善，推动经济更有效率、更加公平、更可持续发展。面对全面深化改革的实际，习近平总书记强调，“经济体制改革的核心问题仍然是处理好政府和市场关系”。对于全面建成小康社会的目标而言，对于实现中华民族伟大复兴的中国梦而言，我国社会主义市场经济体制已经初步建立，市场化程度大幅度提高，我们对市场规律的认识和驾驭能力不断提高，宏观调控体系更为健全，主客观条件具备，我们应该在完善社会主义市场经济体制上迈出新的步伐。从更为广泛的意义上来看，当前，制约科学发展的体制机制障碍不少集中在经济领域，经济体制改革任务远远没有完成，经济体制改革的潜力还没有充分释放出来。坚持以经济建设为中心不动摇，就必须坚持以经济体制改革为重点不动摇。这就全面而深刻地揭示了发展和创新社会主义市场经济体制的经济社会关系的背景。

　　从社会主义现代化全局来看，坚持社会主义市场经济改革方向，不仅是经济体制改革的基本遵循，也是全面深化改革的重要依托。习近平总书记强调，使市场在资源配置中发挥决定性作用，主要涉及经济体制改革，但必然会影响到政治、文化、社会、生态文明和党的建设等各个领域。要使各方面体制改革朝着建立完善的社会主义市场经济体制这一方向协同推进，同时也使各方面自身相关环节更好适应社会主义市场经济发展提出的新要求。习近平总书记从中国特色社会主义总布局的高度，对社会主义市场经济理论作出新的阐释。

　　亮点六：谋划中国经济的“新常态”
　　对中国经济发展新常态的探索，是党的十八大以来社会各界一直高度关注的重大问题。对于中国经济新常态的认识，要正确处理好勇于改革、勇于创新和稳妥审慎、稳中求进的辩证关系。在中国经济改革和发展的进程中，既有过去积存多年的顽瘴痼疾，也有现在和未来面对的“硬骨头”和“险滩”，需要一种既坚守已有成就和经验的经济发展的新常态，又不断开拓进取的经济发展的新常态。

　　全面把握和准确判断国内国际经济形势变化，是适应中国经济发展新常态的基本前提。中国经济运行轨道，正进入增长速度换挡期、结构调整阵痛期、前期刺激政策消化期“三期”叠加，各种矛盾和问题相互交织的关键时段。这就要求坚持底线思维，做好应对各种新挑战的准备的科学判断；要破除“唯GDP论”、走出高速增长的“纠结”，但又要保持合理的增长速度，让经济运行处于合理区间。要坚守转方式、调结构的总体目标，要以提高创新驱动发展能力、提高产业竞争力、提高经济增长质量和效益为根本手段，缜密谋划高效率、低成本、可持续经济发展态势，真正形成经济持续健康发展的“新常态”。“新常态”是为了实现我国社会生产力水平总体跃升，是对中国经济发展总体方式和方法的战略思维和顶层设计。

